

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Ministerul Economiei Naționale a luat măsura bună de a ajuta țărăimea cu credit grabnic și ieftin. E vorba de un miliard de Lei.

Nădăduim că munca și hărnicia țaranului vor face ca acest miliard să aducă roadele talantului din Biblie.

Reinoire sufletească și culturală

SUVERANUL

despre sărbătorirea Cărții

Joi la amiază s'a deschis în cadrul unei deosebite solemnități expoziția „Lunii Cărții” organizată de Fundația culturală regală în pavilionul Culturii românești. construit în acest scop pe locul destinat palatului Senatului. Cu acest prilej Majestatea Sa Regele a rostit următoarea cuvântare:

Cu deschiderea „Lunii Cărții” din anul acesta. s'a mai adăugat o filă în cartea tradiției.

Incepută cu oarecare sfială, această sărbătorire anuală a devenit o serbare culturală, care imprimă în fiecare an un nou avânt și o nouă încredere tuturor aceluia cari se ocupă de carte, — a devenit, nu numai o sărbătorire a scriitorului, sau o posibilitate de expunere a editorului, dar ceva mai înalt și mai moral: o sărbătorire de înfrățire a tuturor producătorilor de carte.

Când prima dată, Mi s'a propus să se facă acea „Zi a cărții”, am răspuns cu entuziasm și am fost bucuros când am văzut căți au venit să participe.

Am răspuns cu entuziasm, fiindcă în sufletul Meu este o dragoste adâncă și o credință desăvârșită, că prin carte se propagă cultura și că prin cultură se înalță un neam.

Dar nu a fost numai un imbold sufletesc, A fost și la Mine un adânc raționament politic.

În politica și lupta politică, pe care o duc pentru înălțarea acestui neam, sunt deplin încredințat că acest factor al culturizării Neamului Românesc, și punerea lui pe un pedestal solid, formează o nevoie imperativă în dezvoltarea generală a așezării României în lume.

Iată al doilea impuls care M'a făcut să răspund și să aclam în sufletul și mintea Mea inițiativa care s'a luat de a se creia această sărbătorire anuală a culturii românești.

Aduc astăzi mulțumirile Mele cele mai vii scriitorilor, librarilor și editorilor, pentru priceperea și dragostea pe care au pus-o, ca această expoziție anuală să reușească așa de frumos, și pot aduce tuturor asigurarea, că grija Mea urmărește această problemă.

Dacă până astăzi nu s'au putut satisface multe din cererile juste, aceasta se datorește faptului că nevoile țării noastre sunt atât de mari, că în momentul de față este o chemare imperativă — apărarea națională — dar că, după ea, va urma desigur, a doua chemare, aceea a apărării sufletești și a otelirii culturii române.

În aceste zile de prefacere, scriitorii în deosebi, au datoria, cu sufletul lor de artiști, să priceapă vremurile noi.

Intr'o epocă de reinoire politică, este un imperativ să fie și o reinoire sufletească și culturală.

Cunoșc sufletul scriitorilor Mei și contez pe ei. Aducând astăzi salutul Meu regesc aceluia cari lucrează pentru înălțarea culturii, urez, ca expoziția din anul acesta să însemne un nou progres și un nou avânt.

Aviația românească și apărarea țării

Avântul pe care l-a luat aviația, ca armă principală de apărare a statului, în mai toate țările lumii, este considerabil. De aci și explicația atenției tuturor forurilor competente, față de această armă ultra modernă. Mai mult, de aci și eforturile do ordin material, cari se fac peste tot numai pentru marcarea progresului necesar.

Pentru secolul nostru, aviația constituie cel mai rapid, cel mai important și cel mai adecuat mijloc de apărare a statului.

Înținerii constructori, specialiști în aviație, lucrează intens la perfecționarea materialului, a modelelor și a armelor însoțitoare.

Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, un vechi și pasionat cunoscător al aviației, s'a ocupat personal de această armă

și de menirea ei în apărarea țării noastre.

De aceea aviația românească a marcat în ultimul timp, an de an, un real și important progres.

De unde până la 1930, flotilele noastre de luptă se serveau de avioane vechi, de tipuri demodate, astăzi avem aparate de fabricație românească, în acord cu ultimele perfecționări tehnice, cu viteză de peste 350 km. pe oră și inzestrate cu arme de foc din cele mai moderne.

Pe lângă flotilele de vânătoare, astăzi avem importante unități de bombardament greu și ușor, deservite de cele mai noi aparate. De asemeni posedăm și o unitate foarte bine inzestrată de hidroavioane, care are menirea să apere întregul nostru litoral.

Dar progresul înregistrat de aviația românească în ultimii ani nu constă numai în inzestrarea cu materiale de prima calitate, ci și aceea a formării și a educării personalului, trupă și ofițeri.

Calitățile și aptitudinile pe cari le dovedește cu fiecare ocaziune, personalul navigant românesc, este de un renume care a depășit de mult hotarele.

Cu materialul aviatic în continuă perfecționare și cu materialul uman de calitatea celui românesc, aviația noastră se va situa în scurtă vreme, printre cele mai bune de pe continent.

Aviația comercială.

Paralel cu aviația militară, cea civilă a înregistrat în timpul urmărilor progrese uimitoare.

Datorită societății L.A.R.E.S., țara este deservită actualmente de un important număr de avioane de pasageri. Liniile aeriene ale acestei societăți au împânzit țara în lung și în lat, legând cele mai importante centre.

Prin propaganda făcută, numărul celor cari astăzi se servesc de avioane a crescut simțitor. Iar parcul de aparate este dintre cele mai utilizate din tot sudestul european.

Pentru apărarea țării, pentru o cât mai mare siguranță a progresului civilizatoriu, pe care îl înregistrează an de an Statul nostru, aviația este un factor de prim ordin. Importanța acestui lucru a fost înțeleasă cu mult patriotism de toți cetățenii, cari au făcut continue sacrificii pentru ridicarea aviației românești.

Demonstrații aeriene.

Acum în urmă s'au luat întinse măsuri ca întreaga populație să cunoască în amănunțime tehnica apărării contra eventualelor atacuri aeriene. Cu ajutorul asociației A.R.P.A. se vor organiza în toate centrele țării, meetinguri aeriene, cari pe lângă programul pur demonstrativ de acrobație aviatică, să cuprindă și un program practic de apărare pasivă.

Sirene anume instalate vor anunța la timp simulacrul de atac aerian iar populația se va putea adăposti înainte de începerea atacului aerian.

Din demonstrațiile de atacuri aeriene, se pot trage o sumă de învățăminte, foarte necesare pentru întreaga populație românească.

Intr'un cuvânt, se duce o acțiune sistematică de apărare a țării, prin inzestrarea cu cel mai bun armament, prin antrenarea echipajilor și prin luarea de măsuri imediate față de eventualele atacuri.

Deci, și din punct de vedere al apărării naționale, România a intrat într'un ritm nou de reale înțăptuiri.

La Ministerul Cultelor se lucrează la întocmirea unui decret-lege prin care se majorează cu 50 la sută salariile preoților ortodocși din Secuime, Munții Apusenii și Maramureș.

Examen de bacalaureat

Sfârșitul anului școlar înseamnă pentru cei cari au urcat cele opt trepte ale liceului, încheierea unu capitol de carte adevărată, sfârșitul unui ciclu de ani, cari duc cu ei cea mai mare parte din emoții și adolescență.

În fiecare început de vară și de cireșar, tinerețea aduce în timiditatea mâinilor, roadele părguite în nopți de singurătate și neliniște. Prin fața comisiilor străine, adolescenți cu vocile alterate de emoții își poartă privirile straniu înfiorate, ca pentru o luptă finală. Și de fapt așa este.

Examenul de bacalaureat trebuie să fie și să rămână ceea ce a fost în intenția aceluia ce l'a legiferat: verificarea cunoștințelor de cultură generală ale aceluia cari, mâine, vor să se numească, ceace se cheamă un intelectual.

Inercarea aceasta, nu lipsită de înfrigurări, va trebui să însemne tot mai mult, examenul practic al dragostei dintre tinerețe și carte. În epoca pe care o trăim, se pare însă că aceasta este o dragoste a celor puțini, sau una cu totul grăbită și nestatornică. Sportul s'a așezat cu tot tărăboiul în unghiul de activitate a celor tineri, iar cartea rămâne tot mai departe, tot mai tristă... Epoca examenelor însă o reactualizează și silește pe cei ce-au părăsit-o, la o grea și silnică prietenie.

E curios. De cele mai multe ori la socoteala aceasta de încheiere a adolescenței, sunt destui cari simulând dragostea științei și cărții, au primit cumuna de bărbăție a examenului.

De aceea, ori de câte ori am avut prilejul, am căutat să arătăm această falsă și netinerească apucătură a unora. Mai ales examenul acesta de bacalaureat trebuie să însemne mai întâi o verificare a obiectivității și a înțelegerii. Comisia aceasta cu fețe străine și cu sufletele adesea întoarse de la candidați, va trebui acum mai mult ca de altădată, să orânduiască, deoparte pe cel cari da, de cealaltă pe cari nu pot primi însemnele maturității. Zicem mai ales acum, pentru că în vremurile cari se statornicesc, arma adevărată și busola de orientare va fi cartea. Ea întărește deopotrivă caracterul și pune bună rânduială în inimă.

Și mai ales la acest examen de bacalaureat să nu se plece urechile, inimile să nu se înduioșeze. Și folosul va fi cel dintâi al comisiei, care va primi de pretutindeni gândurile de mulțumire ale mamelor, ale căror copii au îmbrățișat cartea la umbra nucului din ogradă, și-au adus-o la oraș în desaga cu răsărituri și cu grijile de fiecare zi...

Const. P. Taus

PARAZIȚIU

II.

Ce bine ar fi să înțeleagă conducătorii noștri importanța grădinilor de zarzavat, de fructe, îngrijirea pomilor, cultura albinelor, îngrijirea florilor etc. în educația și formarea tineretului. Fiecare oraș sau comună rurală să poseze cel puțin o asemenea grădină, unde tineretul să vie și să se obișnuiască cu viața reală practică și să iubească natura și viața la țară.

Sporturile sunt bune, dar combinate cu o viață reală rodnică și practică, cu grădinele de zarzavat și de pomi vor procura acest important rezultat.

Să nu se uite niciodată că exagerăm spunând că este un rău mai ales pentru fete, pe care le va împiedeca, măritându-se, de a avea copii. Iar cea mai mare primejdie pentru o națiune, expunând-o la pieire, este a se reduce numărul nașterilor, mortalitatea copiilor întrecând numărul celor care trăiesc, „Minte sănătoasă în corp sănătos” — trebuie să fie deviza noastră de orice moment.

Tot un fel de paraziți sunt și cei ce au lefuri extrem de mari care întrec cu mult nevoile posibile și demne ale vieții. În întreprinderile particulare sunt adesea cazuri de lefuri astronomice, lefuri care se realizează lucrându-se cu

prețuri foarte scumpe comenzile statului, deci contribuim toți locuitorii țării la darea acestor lefuri exagerate. În plus prin salarii exagerate la câțiva se reduce și posibilitatea de o plată mai omenească a lucrătorilor. O bună măsură în toate se impune.

Să nu se uite de cei în drept că pensionarii și în deosebi cei militari, au o pensie de mizerie, care s'a mai redus prin noile impozite. O măsură grabnică de îndreptare se impune pentru menținerea prestigiului oștrii țării.

Dar paraziți periculoși, existenții și propășirii statului și neamului nostru se găsesc foarte mulți și la țară, unde speculează munca și buna credință a țărănimii noastre.

Ar trebui să se facă un control amănunțit și sincer în toate comunele rurale și să se constate câți țărani se împrumută anual la paraziții satelor, cari le iau munca, avutul și chiar pielea după ei, în urma unor sume derizorii împrumutate.

Să se creeze neapărat, cât de urgent posibil, Case de împrumut, cu dobânzi mici pentru țărâime, ca să scape astfel de cămătari, de paraziții satelor și deci de pieire.

Să se dea toată atenția sănătății țărănimii. Căci ori ce

leđi s'ar face, orice mäsuri de îndreptare s'ar lua, dacă țărâ-nimea noastră va fi înmăată de boale, se construiește pe nisip. Să se reducă numărul cărciumelor la sate, la strictul necesar. Să se pedepsească și a-pllice legea contra beției cu toată rigoarea necesară.

Și astfel credem, păstrându-se credința și tradiția strămoșească, că se va aduce o îndreptare însemnată și folositoare, pe lângă măsurile luate deja, pentru binele țărâ-nimei noastre, marele rezervoriu de energie națională.

General Al. Cornățeanu

Amânarea bacalaureatului teoretic. Ministerul educației a hotărât amânarea examenului de bacalaureat teoretic, cu două zile. În consecință, examenul va începe *Luni, 27 Iunie* și va dura până la 10 Iulie.

IATĂ un bărbat care lucrează la câmp...



Mușchii săi obișnuiți cu un exercițiu continuu, sunt de oțel. Pieptul lui, în care aerul curat pătrunde de dimineață până seara, este larg și solid. Organele lui funcționează bine și sănătatea lui este perfectă.

Un funcționar de birou...

cu spatele aplecat asupra lucrului său, rămâne în schimb, nemișcat ore întregi și respiră un aer stricat. Astfel în 80% din cazuri el are o proastă circulație a sângelui, un ficat congestionat, suferă de constipație și are dese indispoziții. Starea lui fizică se poate rezuma astfel: încetinirea nutriției. Ceeace înseamnă: eliminarea imperfectă a rezidurilor și otrăvurilor. În acest caz, cura de Urodonal este extrem de binefăcătoare. Ea elimină în mod regulat toate elementele dăunătoare, descongesează ficatul, normalizează afluența fierii, desinfecțează intestinul, redă arterelor suplețea și reimprespătează sângele.

URODONAL

cel mai bun antireumatic

La farmacii și droguerii

ESTE UN PRODUS CHATELAIN, MARCA DE ÎNCREDERE



Istoricul Corporațiilor

— Urmare —

Această năzuință de ași chezașii monopolul meșteșugului ducea la alte fapte. O făcea pe fiecare corporație, să apere împotriva vecinilor săi câmpul in-delețnicilor ce i se cuvenea. Fără îndoială, pe vremea asta, marfa era lucrată de cele mai adesea într'un singur și același atelier. Cu toate acestea se întâmpla deseori, ca una și aceeași marfă să treacă prin mâinile mai multor bresle. Așa stăteau lucrurile pentru postav, pentru piele, pentru arme. Adesea o breaslă, la început una și aceeași, ajungea destul de învârstată, ca să fie silită, prin însăși desfașurarea ei, să se năruască. Astfel, în cutare mare oraș, neguțătorii de vin, se împărțiră în cinci clase: cei cari vindeau cu toptanul; *hangii*, sau hotelierii, cari găzduiau și ospătau; *cabaretierii* sau birtașii, cari dădeau de mâncat și de băut; *cărciumarii* sau tavernierii cari dădeau numai de băut; *negustorii cu oala*, cari vindeau cu amănuntul vin de luat acasă.

Erau prin urmare, graniți cu pricină, gâlcevuri de hotar între corporații. Din această împrejurare se iscau neînțelegeri, certuri, judecăți, ce într'una se luau dela cap și dintre care multe se perindăra veacuri întregi. Ici găsim un pielar, care întinzându-se la tăbăcit, osândit să aleagă una din două bresle. Colea, găsim schimbul de bani oprit pentru argintarii, cari-și

insușiau ceea ce țineau de zarafi. Nesfârșite gâlcevi se târșiră între croitorii, cari vindeau haine noi și telalii, cari vindeau haine vechi, iar tribunalele se trudiră ani și ani, ca să hotărască vremea, de când cu drept cuvânt, o haină nouă trece de veche. Hămurarii fură în ceartă cu șeidecarii. Lustruitorii de săbii, cu împodobitorii de mâner, brutarii cu coietarii, bucătarii cu frigătorii, postăvarii cu dărstarii, tăbăcarii de piei subțire, cu argășarii, gâscănaril, cu găinaril...

Când nu era gâlceavă pentru fabricare, era ppenru locurile unde își desfășeau mărfurile. La Paris, zarafii din Pot-au-Change se jeluiau, că li stânjenesc intrarea la dughiana lor vânzătorii de pasări și voira sa-i si-lească, să se opoșiască aiurea. Rotarii așezați în strada Rotarilor, căștiți, — gâlceava parcă ar fi de eri, — ca în loc să po-posească în dreptul lor, căru-cioarele telatilor, să-și vază de drum. Aceste gâlcevuri pururea iscând, erau de neînțeles în ob-lăduirea corporațiilor și nu puteau pieri decât odată cu ele.

Un ghimpe al acestei întreceri de monopol se simțea în inima însăși a fiecărei corporații. Chitea fără ocol de a se măr-gini necrutător numărul meș-terilor. Dacă intradevăr, s'ar fi lăsat liberi să se înveciască toți aceia, cari erau în stare să primească dreptul de meșter, stăpânii vechi ar fi primejduit

să fie învăluiți în gloata noilor veniți. Și de asta se încerca de a se răstrânge, pe cât mai mult cu putință, concurența. La Li-moges, nu puteau fi decât șase bărbieri și când unii din ei venea de muria, urmașul era ales prin punere la probă. La An-gers, starostele corporației nu făcea meșteri măcelari, decât la șapte ani odată și atunci trebuia să aibă învoirea celor în ființă. Prin unele orașe, când un neam, ce avea o meserie, venea de se stingea în linie dreaptă, așezământul și sculele lui treceau la corporație, care-i despăgubea pe moștenitori.

Era o cheltuială dar și un concurent mai puțin. Să ne mai mirăm, că în multe bresle meș-teria ajunsese să fie moștenită? Era destul, să se împingă mai departe pe această cale.

Dacă cercetăm *Cartea bresle-lor*, întocmită de Ștefan Boi-lean, dela anul 1261, până la 1270, din porunca Regelui Lu-dovic al IX, citim în Statutele țesătorilor de feșe din Paris: „Nimeni nu poate fi meșter țesător, dacă nu-i fecior de meș-ter”. Astfel de pe la veacul al XIII-lea, organizarea corporati-va, întru urmărirea scopului său economic, se cercuia și năzuia să ajungă o mărginită oligarhie.

Dar, din Statute se desprinde o a doua părere călăuză. Cor-porația urmărește și un scop moral și social. Vrea să stator-nicească între meșteri — stă-pâni, ce o alcătuiau, concurența cinstită, — leală, — lupta cu arme deopotrivă, *flair play*, cum zic Englezii. Corporația vrea să împiedice pe cei mari de a zdrobi pe cei mici, pe cei bo-

gați să ruineze pe cei săraci și ca să ajungă aci, se strădue să egalizeze între toți sarcinile și înlesnirile. Lozinca ei este, în astă privință: Solidaritate.

Așa dar, fi-va oprit unui mem-bru oricare de a-și însuși întru al său folos materia primă. Se vestește sosirea de pește, de fân, de vin, de grâu, de piele, nimeni nu trebuie să-alerge ina-inte, ca să cumpere pe efitin și apoi să vânză la un preț ridi-cat. Cu toții trebuie, să se io-losească deopotrivă pe prețul omenesc, ce va să se hotărască. În virtutea acestui principiu, când un târgoveț tocmește cu un vânzător intrat în oraș, ori-care altul din soții lui, care-i de față la darea arvunei și ba-terea mâinii, are dreptul să-și ceară partea lui de târgueală și să i se dea la același preț marfa despre care ar fi vorba. Uneori, ca să se ocolească ori-ce lăcomie, se împarte în loturi cătimea de marfă ce intră în cetate, iar împărțea se face în fața unui împăciuitor, care are grijă, ca împărțea în lo-turi să fie dreaptă, adică pe măsura trebuințelor fiecărei pră-vălii și atelier. Adesea multul cât i s'ar putea conveni unuia este cu zgârcenie cântărit. La Roma un saltelar nu putea cum-păra deodată mai mult de o mie de lire de păr, un cismar mai mult de douăzeci de piei. Pentru mai multă chezașie, obștia, când este bogată, se face prevăzătoare membrilor ei. La Florența, *Arte della lana* se face antreprenor colectiv. Cumpără cu toptanu lâna, cărmizul, piatra acră, uleiul, ce le împarte, după un preț la fel, pe măsura ce-

rințelor lor. Are pe seama ei magazii, prăvălii, spălătorii, us-cătorii, ce slujesc tuturor meș-terilor postăvari. Ii ajută chiar cu sumele cât îi sunt la îndem-mână. Ii comanditează. Pe chel-tuelile ei, aduce fabricații noi, cheamă lucrători streini. Va avea mai târgiu pe scoteala ei până și corăbii pentru transpor-tul mărfurilor, ce importă sau exportă. Lucrează ca un mare sindicat industrial, ca un *trust* sau un *cartel*.

Slârșitul în numărul viitor

Situația agricolă este excelentă

În rapoartele sosite la mi-nisterul agriculturii și domenii-lor se menționează că timpul, în cea de a III-a săptămână a lunii Iunie, s'a schimbat. Seceta a cedat și ploii binefăcătoare au căzut în tot cuprinsul țării, în afară de Dobrogea, unde se mai simte nevoe de ploii. Pe alocuri ploile s'au transformat în averse cu grindină care au provocat pagube și inundații.

Situația agricolă în genere se prezintă însă excelent. Se prevăd recolte mult superioare celor din ultimii ani.

Lucrările ce se fac acum sunt: cositul și uscatul fânășelor, prășila a II-a, săpatul și stropitul viilor și pomilor, se-ceratul și treeratul orzului și rapiței precum și facerea ară-turilor și ogoarelor.

În terenurile împotmolite de inundații se întorc semănăturile distruse și se seamănă fânețe artificiale cu vegetație de du-rată scurtă.

Cinstirea memoriei unui erou

Zilele trecute Suveranul, dând onoruri mari unor viteji sol-dați în viață, nu a uitat nici pe eroii dispăruți. Astfel Ma-jestatea Sa Regele a înălțat „post mortem”, la rangul de sublocotenent pe sergentul-erou *Gheorghe Donici*.

Cine a fost Gheorghe Do-nici?

Era un bătrân de aproape 70 de ani, vâstar al unei familii de boieri moldoveni. Când a sunat mobilizarea, Gheorghe Donici a cerut stăruitor să fie înrolat și trimis pe front. Mân-drul moșneag vroia cu dăr-zenie să lupte alături de flacăii cărora de-abia le mijise muș-tața și cari porniau cântând să oprească puhoalele năvălitori-lor.

După multe insistențe cere-rea i-a fost admisă, Gheorghe Donici a îmbrăcat tunica de cavalerist și — întinerit ca prin farmec — a fost trimis pe front.

A venit, apoi, memorabila șarjă dela Robănești, care a înscris una dintre cele mai stră-

lucite pagini din luptele duse de noi, în marele războiu.

Regimentul 9 roșiori, din care făcea parte și Donici, a înfrun-tat — într'un sublim elan de vitejie — rânjetul ucigător al mitralierelor germane.

— „Copii, înainte, după mine!” — a strigat bătrânul sergent, pornind cu sabia în mână, în galop nebun, spre rândurile duș-mane.

Aproape tot regimentul de cavalerie a căzut vitejește în acea șarjă, despre care istoria va pomeni totdeauna.

Printre primii cazuți, printre primii viteji, se afla Gheorghe Donici, boierul sergent, în vâr-sta de aproape 70 de ani...

Astăzi, după douăzeci de ani dela șarja dela Robănești, Su-veranul a pus, pe umărul umbrei celui ce a fost viteazul sergent Gheorghe Donici, tresa de sub-locotenent.

Gest de evlavie Regală în fața celor cari au știut să lase generațiilor prezente un tezaur neprețuit de mândrie națională.

Activitatea

„Fundației pentru literatură și artă Regele Carol II”

Dacă prin „Fundațiile Cultu-rale Regale”, lumina a pătruns victorioasă la sate, dând săte-nilor posibilitatea de a-și im-bogăți sufletele și mințile, — nu e mai puțin adevărat că nici categoriile de cetitori evo-luați nu au fost uitate.

„Fundația pentru literatură și artă Regele Carol II”, con-dusă cu atâta pricepere de d-l prof. Al. Rosetti a tipărit până acum — în cei cinci ani dela întemeiere — circa 200 (două sute) de cărți de literatură a-leasă.

Tinerii scriitori au găsit în această Fundație, cel mai tem-einic sprijin pentru aripile lor fragile. Ei sunt ajutați cu fapte, cu sfaturi, cu premii.

Scriitorii consacrați primesc, prin editarea operelor de către Fundațiile Regale, mirul cel mai de preț și o largă răsplătă a meritelor.

„Fundația pentru literatură și artă Regele Carol II” edi-tează următoarele biblioteci, ti-

părite în cele mai occidentale condiții: „Biblioteca Energia” (cuprinzând opere, cari promo-vează toate însușirile pozitive și dinamice ale omenirii); „Bi-blioteca scriitorilor români con-temporani” (în care se editează romane, nuvele, poezii și cri-tică, datorite scriitorilor noștri de azi); „Biblioteca scriitorilor români vechi”; „Biblioteca de filosofie românească”; „Bibli-oteca scriitorilor români uitați”; „Biblioteca operilor premiate ale scriitorilor tineri”; „Bibli-oteca teatrală enciclopedică”; „Biblioteca Orașe” (în care se tipăresc ghiduri literare asupra orașelor noastre); „Biblioteca Documentară”; „Biblioteca In-formativă”; „Biblioteca Artis-tică” etc.

Vom sublinia că actualmente singura casă editorială, care are stabilită în program edita-rea volumelor de poezii, este „Fundația pentru literatură și artă Regele Carol II”. Încă un semn de preocupările înalte și cu totul puse în slujba culturii naționale ale acestui așezământ.

Dinamică, fecundă, având ne-numărate energii, cultura țării, asupra căreia veghează stema Regală, dă în fiecare an roade pline, roade sănătoase, — recoltă pentru sufletul de azi al României și pentru cel din vii-torime.

Cețiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI” cel mai vechi ziar românesc

In casa unde se află **Logat**

Nu pătrunde boala Peste 7000 medici și spitale confirmă în scris eficacitatea tabletelor **Logat**.

Logat Reumatism, Gută, Sciatică, Răceli, Neuralgii, Gripă, Dureri de cap.

O anchetă la C. F. L. B.

— Sfârșit. —

Linia tramvaiului nu poate fi prescurtată sau chiar desființată nici din alt punct de vedere pentru faptul că tramvaiul este furnizorul tuturor, industriilor așezate și cari s'au mai dezvoltat de-a lungul traseului ei în cursul timpului ca: Fabr. Schiel, Scherg, Miess, Fabrica de ciment, Industriile pentru apărarea națională ca Metrom și Astra, cărora tramvaiul le aduce zilnic materialele ce le sosesc prin gara mare Brașov, precum materialele și mărfurile pe cari aceste industrii le expediază prin gara C. F. R.

În ce privește fumul, zgomotul și trepidatiile, pe cari le-ar produce tramvaiul, ni s'a arătat din registre și la fața locului, că locomotivele, cari mai funcționează cu aburi, produc puțin fum întrucât se întrebuințează păcură calitatea superioară (zero congelare) în timp ce caloriferele din centrul orașelor întrebuințează exclusiv păcură de calitate cea mai inferioară. Alimentarea mașinelor tramvaiului se face de altfel la stația Satulung.

Zgomotul și trepidatiile cari se produc de tramvai — în comparație cu zgomotul produs de clacsonul și praful automobilelor și autobuselor, cu trepidatiile camioanelor etc. — sunt disparente, deoarece tramvaiul, circulând pe șini, numai din oră în oră și numai dela ora 7 dim. până la 9 seara, nu poate produce inconveniențele grave înșirate în hotărîrea Consiliului de igienă al Municipiului Brașov.

Dealtfel astfel de plângeri nici n'au sosit până în prezent la Direcția tramvaiului.

Aplicarea hotărîrii Consiliului de igienă ar însemna în fine ca atât traficul de persoane cât și cel de mărfuri să se sisteze, căci nimeni nu va circula în rate, nimeni nu va merge din oraș pe jos până la Fabrica de ciment ca să prindă tramvaiul, sau pentru ca să ajungă tramvaiul să se folosească de automobil, ca în loc de 20 lei să plătească 100 lei, iar mărfurile nu se vor aduce de către industriile, cu cari societatea este legată prin linii de garaj, cu alte vehicule la Fabrica de ciment, sau să le transporte la gara mare, pentru că drumul la gară este actualmente la bifurcația Str. Dârstei și Str. Iuliu Maniu mai înspre centru de locul fixat la Fabrica de ciment.

Prin cele publicate până acum în ziarul nostru despre urmările punerii în aplicare a hotărîrii consiliului de igienă al Municipiului Brașov de-a desființa linia tramvaiului pe o distanță de peste 3 $\frac{1}{2}$ kilometri, nu am luat apărarea intereselor Societății C. F. L. B. ci apărarea unor interese obștești.

Conducerea actuală a Societății C. F. L. B., care este curat românească spre deosebire de cea din trecut, va ști să-și apere singură drepturile și interesele ei. Ne cugetăm însă la suferințele de lucrători și angajați în fabrică ca și la populația săceleană și brașoveană, care folo-

sește tramvaiul zilnic și îndeosebi în zilele de târg și de Dumineci, când uneori deabea se poate satisface mulțimea călătorilor, cu toată concurența autobuselor primăriei și particulare puse în circulație.

Na-ven decât să ne postăm la una din haltele tramvaiului în zilele de sârbători, și de târg săptămânal ca să ne convingem de aceasta.

Atunci pentru ce să se dea o lovitură de moarte unei întreprinderi, care a funcționat nesupărată timp de 40 ani și care, dacă n-ar exista, ar trebui înființată îndeosebi acum când orașul Brașov și împrejurimile sale sunt în plină dezvoltare? Și pentru ce să nu se caute o înțelegere între conducerea Municipiului și Direcțiunea C. F. L. pentru ca să se ajungă la un acord corespunzător cerințelor timpului, aceasta mai cu seamă când Direcțiunea C. F. L. s'a arătat atât de înțelegătoare prezentând Municipiului propuneri de refacere, peste cari s'a trecut însă simplamente la ordinea zilei?

Este ușor să desființezi ceva, dar cât de greu este să înlocuiești ce-ai desființat având în vedere azi când o refacere cât de mică costă sute de mii.

Să sperăm că această înțelegere va și interveni mai cu seamă că ea s'a cerut — după cum suntem informați — și de populația interesată prin memoriile înaintate guvernului.

† Protopop Aurel C. Domșa

Din Blaj ne vine trista veste despre moartea veneratului protopop și asesor consistorial Aurel C. Domșa, comandor al „Coroanei României” și cavaler al ordinului „Ferdinand”, distincție primită ca răsplătă pentru luptele sale naționale intransigente și suferințele împreunate cu aceste lupte prin închisori.

Defunctul a fost director al ziarului „Unirea” din Blaj și un apreciat scriitor.

A încetat din viață Miercuri, în vârstă de 70 ani și a fost înmormântat eri.

Odihnească în pace.

Școlare

Ministerul educației naționale a comunicat revizorilor școlare că a aprobat ca directorii de școli primare să pună la dispoziție câte o sală de clasă pentru ținerea ședințelor cercurilor culturale preoțești.

Totodată a dat dispoziție ca ședințele cercurilor culturale învățătoresci să nu coincidă cu cele ale cercurilor preoțești.

Nouile numiri de învățători. Ministerul educației naționale a cerut inspectoratelor și revizorilor școlare să întocmească tablouri de posturile rămase vacante în învățământul primar, după transferări.

În aceste posturi vor fi numiți absolvenții școalelor normale din seriile mai vechi.

Sunt în afară de absolvenții din anul acesta încă 5508 normalisti fără posturi. Din aceștia vor putea fi numiți circa două mii. Numirea lor se va face pe 1 Septembrie, iar alegerea locurilor în cursul lunii Iulie.

Nr. 9281
18 VI. 1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală celor interesați că în ziua de 4 Iulie 1938, orele 11 dimineața, în cabinetul dirigintei oficiului ptt. de reședință Brașov I. se va ține tratare prin bună învoială pentru aprovizionarea a 27.000 kgr. lemne de foc necesare încălzirii oficiilor poștale Brașov I. și Brașov II. Gara în iarna anului 1938—1939, cu respectarea normelor generale din Monitorul Oficial No. 127—1931 și conform dispozițiilor L. C. P.

Caietul de sarcini se poate vedea în orele de serviciu dela 8—13 și d. a. 16—19 în registratura oficiului ptt. de reședință Brașov.

Lemnele de foc furnizate se vor preda în curtea oficiilor ptt. Brașov I. și Brașov II. Gară, până la data de 30 Septembrie 1938.

Ofertanții se vor prezenta la termen cu oferte închise, sigilate și timbrate.

Diriginte, Găgiulescu.

Contab. de mat., Finta

INSTALAȚIUNI ELECTRICE LAMP LUSTRE

10 Rate lunare

la „ELIMA” S. A.

BRAȘOV

Strada Voevodul Mihai 24

317

6—6

Tren special la BUDAPESTA

fără pasport și fără vize consulare

7 — 12 IULIE 1938

BRAȘOV — BUDAPESTA și retur lei 1950

In prețul călătoriei se cuprinde

Biletul de cale ferată, de clasa 3-a dus și întors, în vagoane speciale, cu locuri numerotate, pașaportul colectiv și viza consulară,

Ultim termen de înscriere: Sâmbătă 2 Iulie 1938, la agențiile
WAGONS-LITS COOK și EUROPA-BRAȘOV

Tipografia

„ASTRA”

BRAȘOV

caută un mașinist și un culegător, ambii români, de preferință tineri cu practică de 5—6 ani și doi ucenici

BRAȘOV,

Strada I. G. Duca 1.

Incepe o nouă clasă a LOTERIEI de STAT!

Cumpărați-Vă lozul D-voastră încă de acum dela

Colectura principală

Wagons-Lits-Cook

Brașov, Strada Regele Carol 61.

Telefon 260.

Discreția cea mai severă — Incredere

Ceckpostal-Conto Nr. 24018.

371

1—3

Întreprindere pentru desfacerea de uleiuri minerale, marcă mondială, caută

VOIAJOR PLASATOR

tânăr, cetățean român, cu cunoștințe tehnice și comerciale, pentru plasarea uleiurilor industriale și uleiurilor de automobile.

Oferte detaliate, însoțite de curriculum vitae, copii după certificate, referințe și fotografii, transmite agenția de publicitate

CAROL SCHULDER, București

Strada Eugen Carada Nr. 2, sub „Poziție permanentă cu perspective pentru viitor.”

362 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 18.247/938.
Serv. economic

Publicație de licitație

Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de finisaj a construcției școlii primare din șos. Bucureștilor se va ține în ziua de 2 August 1938, ora 12, la Primăria Brașov o licitație publică în conformitate cu disp. art. 88—110 din L.C.P.

Valoarea lucrărilor este de circa lei 3.100.000.

Garanția provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei.

Condițiunile detaliate, planurile și devizul se pot vedea la serviciul tehnic și economic, Brașov, la 21 Iunie 1938.

Primar, Lt.-Col. V. Nanu

p. Secr. gen. Dr. Popovici
372 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 12.854—1938
Serv. economic

Publicație de licitație

Pentru executarea transporturilor de materiale necesare la întreținerea drumurilor pentru anul 1938—1939, se va ține în ziua de 15 Iulie 1938 ora 12, la Primăria Brașov o licitație publică în conformitate cu disp. art. 88—110 din L.C.P.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic și economic.

Brașov, la 21 Iunie 1938.

Primar, Lt.-Col. V. Nanu

p. Secr. gen. Dr. Popovici
373 1—1

De vânzare

pe preț convenabil Birou de scris, frumos antic, în stare bună, cu casă de fier Wertheim în masă. A se adresa str. Mihail Weiss 25 etj. I, între orele 12.—3 sau str. Iuliu Maniu 3 etj. I, dela 2—3.

374 1—1

De vânzare casă și grădină pe un teren de circa 1000 m.p. Podu Crețului 77. Informațiuni la biroul advocațial Dr. Kupcsay Str. Calvin 16. 377 1—2

Primăria comunei Codlea județul Brașov

Nr. 1.114—1938

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 14 Iulie 1938, ora 10 a. m., în localul Primăriei comunei Codlea, jud. Brașov, se va ține o nouă licitație publică, potrivit dispozițiilor art. 88—110 din L.C.P. și normele generale pentru ținerea licitațiilor la administrațiile publice, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de schimbare a conductelor dintre capătările izvoarelor și bazinului „Arini” din rețeaua apeductului comunei Codlea, jud. Brașov.

Valoarea lucrărilor, conform devizului întocmit de Serviciul Apelor din Regiunea IV, Brașov, este de lei 210.000.

Garanția provizorie 5 la sută din valoarea devizului, iar cea definitivă 10 la sută din suma de adjudecare.

La concurs se admit numai ofertanții care posed capacitatea profesională reglementară.

Caietul de sarcini, devizul, memoriul-tehnic, și proiectul lucrărilor se pot vedea în cursul orelor oficiale în biroul notarial din Codlea.

Condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publicate din Monitorul Oficial Nr. 193 din 1 Decembrie 1892, fac parte integrantă din condițiunile de executare a lucrărilor.

Codlea, la 22 Iunie 1938.

Primar del., N. Rogozea

370 1—1 Notar, I. Magda

MARE INDUSTRIE CHIMICA DIN ARDEAL, caută funcționar tânăr, cu armata satisfăcută, spre angajare imediată. Condițiuni: să scrie și vorbească perfect românește, să scrie și vorbească bine limba germană, să fie de origină etnică română. Salar după înțelegere. Oferte la ziar sub: INDUSTRIE CHIMICA. 352 4—5

Vânzare! La 28 Iunie 1938, ora 4 p. m., în birourile Băncii Poporale Brașovene, Str. Calvin No. 16, etaj I, se vor vinde prin licitație publică diferite giuvaerice, mobile antice etc., cari se pot vedea la numita bancă între orele oficiale. 353 2—2

Un credit de un miliard lei

Pentru înviorarea vieții economice a satelor

Banca Națională a României a hotărât a pune la dispoziția instituțiilor cooperatiste un credit de lei un miliard, în vederea organizării economiei agricole sătești și pentru o cât mai largă dezvoltare a factorilor de producție de la sate.

Acest credit, se va putea utiliza, prin unitățile cooperatiste, pentru următoarele operațiuni:

1. Credite pentru procurarea de unelte și mașini agricole, viticole, pomicele, etc.;
2. Credite pentru cumpărarea de vite de orice categorii;
3. Credite pentru investiții imobiliare mărunte (reparațiunea gospodăriilor, construirea de grajduri, pătule, magazii, coșare, etc.);
4. Credite pentru întemeieri de noi gospodării la sate.

Pentru ca opera de organizare și dezvoltare a economiei satului să se poată face cât mai adânc și cât mai cu folos, Banca Națională a României a hotărât ca, pentru aceste credite, să se aplice un scont preferențial numai de 2 jum. la sută.

De asemenea pentru ca creditele să ajungă la săteni cât mai ieftine cu putință, Banca Națională a României le va putea acorda și direct prin Federale, la sediile respective ale Băncii Naționale.

INAPOI LA CARTE

Cu prilejul preluării intermatului Ministerului Educației Naționale, d-l ministru Armand Călinescu a rostit o cuvântare în care a ținut să accentueze că nu va tolera nici o acțiune dăunătoare statului în sânul corpului didactic, al elevilor și al studenților, deoarece învățământul trebuie să devină un factor activ în consolidarea noului regim.

„Nu voi dezvolta acum un program, — a spus între altele d-l Călinescu. Voi aminti numai câteva puncte care să caracterizeze acțiunea mea. Ministerul acesta are un buget care întrebuințează a cincea parte din veniturile Statului. Prin urmare se fac sacrificii considerabile pentru Educația Națională. Prima concluziune pe care o trag în mod firesc este că nimeni din cei cari au legături cu acest minister nu poate desfășura o acțiune potrivnică intereselor și ordinii de Stat. Nu pot plăti și nu voi plăti vreun membru al corpului didactic care s'ar alătura unei acțiuni dăunătoare Statului. Nu pot lăsa și nu voi lăsa să beneficieze de sacrificiile Statului pe acei elevi sau studenți cari se alătură unei asemenea acțiuni. Țiu să se știe că tot ce constituie un element de turburare pentru viața de Stat, se elimină în mod automat. Aceasta este consecința unui drept natural de conservare pe care-l are Statul.

„Rezultatul vechiului regim a fost că în învățământ au pătruns elemente slabe și că elevii și studenții au eșit nepregătiți. Vă dați seama ce răspundere avem față de părinții care ne încredințează copii pentru educare și instruire? Vă dați seama de răspunderea pe care o avem față de țară căreia îi lăsam pentru viitor o generație nepregătită? De aceea Domnilor acțiunea noastră trebuie să se desfășoare sub lozincă: *Inapoi la Carte și numai la Carte!*”

În ce privește reformele cari trebuie făcute în învățământ d-sa a spus:

„De sigur va trebui să facem și unele reforme. Mă gândesc în primul rând la învățământul primar de la sate care nu are nimic din ce este necesar pentru viața practică a țărânului și agricultorului. Mă gândesc de asemenea la învățământul profesional care nu trebuie să pregătească postulanți pentru funcții publice, ci buni meseriași! Voi ataca de asemenea imediat problema manualelor de școală pentru a realiza monopolul de Stat. Nici un interes lăaturalnic nu va putea întârzia această realizare. Dar despre acestea vom mai avea timpul să vorbim împreună.”

Noul ministru interimar al

Educației Naționale a vorbit clar și respicat. Ajutorul d-sale, d-l subsecretar de stat Toni, a pus deasemenea în vedere reforme radicale și a desvâli trănile învățământului primar.

Știm cu toții că în învățământul primar și secundar sunt multe de îndreptat, Puroi e destul ceace s'a arătat îndeajuns și în coloanele ziarului nostru. În consecință să se treacă cât mai repede la fapte.

Vizita Suveranilor Angliei în Paris, proiectată pentru zilele de 26—29 Iunie, a fost amânată — din cauza morții mamei reginei Elisabeta a Angliei — pentru zilele de 19—22 Iulie.

INFORMAȚIUNI

Numiri și înaintări la Brașov. D-l Romulus Pop, primpreședinte al Curții de apel din Brașov, a fost numit consilier la secția II-a Inaltei Curți de Casație din București, iar în locul d-sale a fost înaintat dl președinte al sec. II-a a Curții de apel din Brașov C. C. Simionescu.

D-l consilier al Curții de apel din Brașov Aurel Safirescu a fost înaintat președinte la secția II a aceleiași Curți.

Monitorul Oficial publică decretul regal, prin care interimatul P. S. S. Episcopului Nicolae Colan, ministru secretar de stat la departamentul cultelor și artelor, încetează la ministerul educației naționale.

D-l Armaad Călinescu, ministru secretar de stat la departamentul internelor, se însărcinează cu interimatul ministerului educației naționale.

Contra durerilor reumatice, a moliciunii membrilor, contra durerilor de cap și a amețelilor, de cari suferam regulat la răceli mai puternice, am luat întotdeauna cu deosebit succes Tegal.

Școala de dans Idus
Str. Castelului 108.

Incepe la 1 Iulie

Cursurile de vacanță

ptr. Copii și Elevi

369 1—3

De vânzare căței de rasă

„Doberman”.
A se adresa la ziar.

Concursul

celor mai bune vaci de lapte din România

Zilele acestea s-a terminat cel de al II-lea concurs al celor mai bune vaci de lapte din România. Concursul a început la 1 Iunie 1937 și a durat un an. Au fost înscrise 67 vaci de diferite rase și din diferite județe ale țării. Controlul cantitativ l-au făcut medicii veterinari de circumscripție și a fost supravegheat de delegații Institutului național zootehnic. Analiza calitativă a laptelui s-a făcut la laboratoarele Secției de lactologie a aceluiași institut.

După constatările Comisiei de apreciere proprietarul celei mai bune vaci de lapte din România în acest an, este d-l Radu Grigorcea din Prisăcărem (Bucovina). Vaca „Rusea” proprietatea d-sale, a dat în 330 zile 10.385 litri lapte, cu 388,91 kg. grăsime.

Cantitatea cea mai mare de grăsime — adică 410,85 kg. — a fost dată de o altă vacă, cu 10.174 litri lapte în 330 de zile. Vaca este a unui locuitor din Brateiu (jud. Târnava-Mare).

Pentru vacile cu cea mai mare cantitate de lapte au fost împărțite premii în bani. Premiile au fost patru la număr dela 8.000—40.000 Lei pentru vacile rasa Siemental și Pinzgau.

Patru premii, varifind între 3.000—15.000 Lei, pentru rasele roșii și Schwayz și alte patru premii — 2.000—4.000 Lei pentru rasele de stepă.

Între proprietarii cu vaci a căror producție a trecut de 6.000 litri lapte în 330 zile, și cari au fost distinși cu diplome de onoare este și Gh. Oyntzen din comuna Glumbav, județul Brașov.

Max Schmeling — învins. Alaltaeri a avut loc în America matchul între boxeurul Joe Louis și fostul campion mondial Max Schmeling. Rezultatul a fost neașteptat, Max Schmeling a fost învins, în prima repriză, de negrul Joe Louis, care a fost proclamat campion mondial la toate categoriile.

La match au asistat peste 80.000 persoane.

Cursurile de vară ale Universității Populare „Regele Carol al II-lea” și colonia de odihnă dela Băile Lipova-Banat, a învățătorilor și membrilor familiilor lor se vor inaugura la 10 Iulie și vor dura până la 1 August.

Masa și casa pentru 21 zile costă lei 1250, iar taxa de organizare lei 100.

Programul, foarte bogat și variat, informații, prospecte, etc., se pot cere d-lui George Beuran inv. Lipova-Banat, secretarul general al Universității, căruia i se adresează și cererile de înscriere.

Nu trebuie cuvinte înșălătoare ci o eficacitate de vîndecare durabilă; iată pentru ce s'a impus Urodonal-ul.

Cităm cuvintele Doctorului Raynaud, fost medic șef al spitalelor maritime: „Experiența de toate zilele probează, în adevăr, că Urodonal-ul procură nu numai maximul de energie pentru a topi acidul uric dar în afară de faptul că este cu totul nevătmător, mai posedă și alte calități. Prin diureza importantă ce o provoacă, el întrefine mai întâi permeabilitatea filtrului renal pe care îl soală neîncetat și pune organismul la adăpost de arterioscleroza.” 247 2—2

Tabăra de străjeri dela Cristian

O nobilă inițiativă dusă la bun sfârșit.
Un apel al Eforiei sanitare.

În ziua de 21 Iunie c. s-a deplasat la tabăra de străjeri ce se construiește în Cristian, în vederea întrebuințării ei și pentru ucenicii industriilor și meseriașilor din județul și orașul Brașov, comitetul ales în mod definitiv în ședința din 18 Iunie c. spre a se convinge despre situația terenului și despre construcțiile taberei.

Toți membrii au rămas încântați de poziția frumoasă, însoțită și înconjurată de pădure frumoasă de stejar a taberei, pe care s-au construit deja peste 20 de bărci și au hotărât în mod definitiv organizarea taberei pe timpul dela 1 Iulie—30 Sept., luând măsurile practice de realizare.

La inițiativa d-lui dir. gen. al Uzinelor Astra, ing. Ghenea, toți cei prezenți au contribuit în mod personal cu următoarele sume: Prefectul jud. col. Tocineanu, primarul col. Nanu, Richard Schmutzler, Fritz Copony, ing. Hossu, ing. Ionica, ing. Ghenea, Dr. Liviu Câmpăneanu, Gh. Sorescu, câte 1000 lei, d-na Dr. Nistor, Dr. Nistor, Dr. Stefan, ing. Georgescu, Dr. Uhlrich, pretor Valer Langa câte 500 lei, sperând că aceasta inițiativă va avea răsunet și în cercul mai mare al brașovenilor, cari sunt rugați să-și dea obolul lor, adresându-se la Prefectura județului sau la Primăria Municipiului și la Ugr sau la Direcțiunea fabricelor din Brașov.

În ședința comitetului din 18 s-a mai hotărât ca tot inventarul ce se va strânge în tabără, să fie cedat Legiunii Brașov a Străzii Țării, având a servi pentru taberile viitoare, astfel ca conducerea disciplinară de instrucție și a întregii vieți interioare a taberei să fie pusă în grija Străzii Țării. Iar partea administrativă, financiară se încredințează unui comitet restrâns compus din comandantul Legiunii insp. Popovici, medicii primari ai județului și orașului Dr. Nistor și Dr. Stefan, cu ajutorul a doi funcționari ce li se vor detașa de Prefectura județului și Primăria municipiului.

S'a fixat bugetul probabil al taberei, inclusiv prelungirea taberei străjerilor cu 10 zile, întreținerea a două serii a 250 ucenici și muncitori 20 de zile, bucătărie, întreținerea instructorilor, personalului de serviciu etc., în sumă de 500.000 lei.

Acoperirea acestei sume se va face din subvenția județului de 30.000 lei, a municipiului de 50.000 lei, a fondului sanitar jud. de 30.000 lei, a fondului sanitar municipal de 50 mii lei, a Casei de Asigurări 10.000 lei, urmând ca și Camera de Muncă și Camera de Comerț să contribuiecu sumele ce se vor fixa, iar marile industrii din județ și municipiu, pentru întreținerea ucenicilor lor proprii, să contribuie cu diferența până la 500.000 lei.

Circulări și adrese se vor trimite tuturor celor în cauză cu rugămintea de a comunica numărul tinerilor ce vor trimite în tabără și a contribuției lor.

Din aceste venite vor fi trimiși în tabără și ucenici ai micilor meseriași, cari nu ar putea contribui cu întreținerea completă sau parțială a ucenicilor lor.

Comitetul apelează la toate industriile și meseriași ca în interesul bine priceput al ucenicilor și lucrătorilor lor, să trimeată cât mai mulți din ei în tabără și să contribuie cât mai mult pentru ca această nobilă inițiativă să fie dusă la bun sfârșit și să se permanentizeze.

BULETINUL POLIȚIEI

Muncitorul Bacu Petru, pe când conducea 3 vite dela Brașov spre Baciu, la barieră a fost acostat de individul Oprea T. Petre de 26 ani, originar din comuna Smardioasa, jud. Teleorman, care i-a cerut biletele vitelor. Acesta de frică, fiindcă se inserase, a luat-o la fugă, lăsând vitele singure. A ajuns în oraș la primul post, a anunțat gardianul cu care venind, a găsit pe Oprea Petre conducând vitele înapoi spre oraș. Se crede că Oprea Petre ar prezenta simptome de alienație.

Furt. Șoferul Toroc Andrei din Tg.-Mureș a reclamat Chesturei că autorii necunoscuți i-au furat haina din mașină cu actele lui personale și ale mașinei Nr. 299 Tg.-Mureș, pe când se afla în piața de zarzavat, în seara zilei de 24 Iunie 1938, orele 20.30.

Expoziția prof. V. Maximilian este deschisă la liceul „A. Șaguna dela 5—26 Iunie a. c. între orele 11—1 și 5—7.

DE VANZARE casă familiară din Strada Bisericii Române, imediat halta taxicou, stare excelentă, 3 camere, bucătărie, cămară, pod, pivniță, curte și grădină, apă și iluminat electric, imediat predabil. Informațiuni Vajda, Brașov, Strada Largă 6. 344 1—1

Pericol de moarte

este urmarea întrebuințării unui preservativ de calitate inferioară. Deci atențiune! Întrebuințați numai Brillant-Extra-Frimisima și Luxus-Silken-Finest. 14 6—0



neîntrecut

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

Vedeta preferată a sexului frumos

Robert Taylor și Barbara Stanwyck

într'o realizare amuzantă, pasionată a dragostei și răzbunării

EU ȘI CUMNATA MEA

Regia: W. S. Van Dyke Complectare: Jurnal nou Paramount.

Atențiune! VINE! Atențiune!

cea mai impresionantă realizare a ecranului

MINCIUNA NINEI PETROVNA

Redactor-șef și grant Victor Brănișce.